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Введение 
Курсовое проектирование является завершающим этапом в изучении междисциплинарного курса «Прикладное програмирование», в ходе которого осуществляется обучение применению полученных знаний и умений при решении комплексных задач, связанных со сферой профессиональной деятельности будущих специалистов. Выполнение студентом курсового проекта по дисциплине проводится с целью: 

· систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений по общепрофессиональным и  специальным дисциплинам; 

· углубления теоретических знаний  в соответствии с заданной темой; 

· формирования умения применять теоретические знания при решении поставленных профессиональных задач; 

· формирования умения использовать справочную, нормативную и правовую документацию; 

· развития творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности; 

· подготовки к итоговой государственной аттестации. 

Общие требования к курсовому проекту 

Содержание пояснительной записки

Пояснительная записка – это отчет по курсовому проекту, который содержит описание как всей программы  в целом, так и отдельных ее модулей.  Пояснительная записка должна содержать:

Пояснительная записка оформляется в соответствии со стандартом АН ПОО «Уральский промышленно-экономический техникум» «Общие требования к пояснительной записке» и ГОСТ ЕСПД.

Курсовой проект должен содержать пояснительную записку и графическую часть. Рекомендуется объем пояснительной записки не менее 15 листов формата А4, в это число не входят приложения. Курсовой проект выполняется в соответствии с основными требованиями ГОСТ, ЕСПД, ЕСКД.
Допускается выполнение курсового проекта по одной теме группой студентов (при большом объеме темы).
Примерное содержание пояснительной записки определяется темой проекта и может включать: 

· введение, в котором раскрывается актуальность и значение темы, формируется цель; 

· актуальность разработки ; 

· выбор программных и аппаратных средств для реализации поставленной задачи; 

· описательную часть разработанного программного обеспечения; 

· тестирование программного обеспечения; 

· составление программной документации; 

· заключение, в котором содержатся выводы и рекомендации относительно возможностей использования материалов проекта; 

· список использованной литературы; 

· приложения, в которых сроит предоставить результаты работы программы (экранные формы, отчеты и т. д.)

Тематика курсового проекта должна быть актуальной. Темы курсовых проектов выдаются преподавателем на учебных занятиях, но могут быть и предложены студентом. В таком случае тему необходимо согласовать и утвердить у преподавателя.
Курсовой проект по междисциплинарному комплексу «Технология разработки программного обеспечения» предназначен для закрепления полученных знаний и практических навыков проектирования, реализации и тестирования программного продукта. Курсовой проект должен включать программную часть и пояснительную записку. 
В процессе работы необходимо:

· провести системный анализ для определения требований к программе, выделения объектов предметной области и связей между ними для БД (АИС);

· разработать единый  пользовательский интерфейс;

· реализовать структуру базы данных для БД (АИС);

· разработать и реализовать программную часть; 
· разработать тесты на основе внешних спецификаций (методы «черного ящика»);

· провести тестирование.
При создании АИС рекомендуется использовать методологию построения баз данных, рассмотренную в курсе "Базы данных".  Все таблицы должны быть в третьей нормальной форме, связи типа «многие – ко – многим следует исключить, необходимо указать все требующиеся ограничения целостности данных (в том числе ссылочную целостность с учетом обязательности или необязательности связей).
Этапы выполнения курсового проекта

1. Выдача задания – 2 часа.
2. Постановка задачи и описание модели – 2 часа.
3. Разработка сценария и пользовательского интерфейса – 2 часа.
4. Разработка структур данных – 2 часа.
5. Проектирование архитектуры комплекса и разработка межмодульного интерфейса – 2 часа.
6. Проектирование модулей,  разработка и описание алгоритмов – 4 часа.
7. Разработка тестов – 2 часа.
8. Реализация, тестирование и отладка – 10 часов.
9. Оформление пояснительной записки – 2 часа.
10. Проверка курсового проекта – 2 часа.
Количество часов, которые отводятся для каждого этапа, приведено из расчета 30-ти часов на курсовое проектирование. Разработка курсового проекта является в первую очередь самостоятельной работой, поэтому предполагается, что для проектирования, реализации, тестирования, отладки и оформления документации будет использоваться дополнительное внеучебное  время.

Краткое содержание этапов курсового проекта
Задача формулируется преподавателем в общем виде, оформляются задания на курсовой проект

Определяется общее назначение программного продукта, формулируются конкретные требования к программе: выполняемые функции, надежность, аппаратное обеспечение. На основе требований определяются цели программы, затем выделяются и  описываются функции, которые должна выполнять программа, определяются  способы обеспечения надежного функционирования. При необходимости разрабатывается и описывается математическая  модель задачи. Если задача допускает реализацию несколькими способами, то выбирается оптимальный.

Разработка сценария предполагает описание внешнего поведения программы, последовательности включения отдельных компонентов, реакции программы на действия пользователя. Сценарий тесно связан с пользовательским интерфейсом, т. е. описанием способов взаимодействия системы и пользователя. Для комплекса разрабатывается единый интерфейс, который затем поддерживается в каждом модуле. Пользовательский интерфейс включает систему меню, диалоговых окон с различными элементами диалога, систему помощи и т. д. Рекомендуется использовать   единые цветовые решения для одинаковых функций  различных частях комплекса.

Определение структур данных является одним из наиболее важных этапов, который серьезно влияет на  дальнейшую работу. На этом этапе конкретизируются входные и выходные данные комплекса, задаются функциональные связи между ними. Определяются  вид данных (переменные, массивы, таблицы и др.), их тип, формат, диапазон допустимых значений, дополнительные атрибуты (например, единицы измерения). Если задача связана с базами данных, то описываются все таблицы, значения всех полей, связи между таблицами, затем создается схема данных.  Для входных данных указываются способы ввода и при необходимости - виды ручных документов, с которых осуществляется ввод. Для выходных данных указывается  способ вывода, определяются виды форм и отчетов. Этот этап завершает разработку внешних спецификаций комплекса, и принятые решения фиксируются в техническом задании. 

При проектировании архитектуры система разбивается на функционально законченные подсистемы. Затем каждая из них также разбивается на более мелкие подсистемы до тех пор, пока не будут определены модули нижнего уровня. Затем определяются связи по данным и по управлению как для модулей одного уровня, так и для модулей смежных уровней. Этап завершается разработкой структуры программы.

Проектирование модулей включает два этапа: проектирование внешних связей модуля и проектирование логики. Первый этап базируется на функциональном назначении модуля и разработанном межмодульном интерфейсе. Он предполагает подробное описание функций, выполняемых модулем, дополнение и уточнение структур данных, используемых модулем, а также тщательную проверку и корректировку межмодульных связей, описание входных и выходных данных модуля. Здесь же определяется механизм обмена данными между модулями. Завершением этого этапа является разработка технического задания на модуль.   Второй этап  - это выбор оптимального алгоритма, его разработка и описание.

По созданным внешним спецификациям комплекса и отдельных модулей проектируются тесты. Для их разработки  используются методы, основанные на анализе входных и выходных данных. Кроме того, для тестирования модулей можно дополнительно использовать методы, анализирующие логику модуля. 

Данный этап включает процесс реализации АИС стандартными средствами СУБД, при необходимости - написания программных модулей на выбранном языке программирования, тестирование в соответствии с разработанными тестами и отладку. Параллельно идет создание документации (пояснительной записки). 

Этап предназначен для корректировки документации в соответствии с изменениями, внесенными в программу в процессе тестирования и отладки,  и окончательного оформления документации. 
Процесс проверки курсового проекта служит для контроля соответствия  между поставленной задачей и разработанным продуктом, а также для выявления несоответствия между программой и документацией. 
Основные шаги проектирования базы данных: 
Определить информационные потребности базы данных. 

Проанализировать объекты реального мира, которые необходимо смоделировать в базе данных. Сформировать из этих объектов сущности и характеристики этих сущностей (например, для сущности «деталь» характеристиками могут быть «название», «цвет», «вес» и т.п.) и сформировать их список. 

Поставить в соответствие сущностям и характеристикам - таблицы и столбцы (поля) в нотации выбранной СУБД (Paradox, dBase, Access,  Oracle и т.д.). 

Определить атрибуты, которые уникальным образом идентифицируют каждый объект. 

Выработать правила, которые будут устанавливать и поддерживать целостность данных. 

Установить связи между объектами (таблицами и столбцами), провести нормализацию таблиц. 

Спланировать вопросы надежности данных и, при необходимости, сохранения секретности информации. 

 Требования, предъявляемые к базам данных
1. Высокое быстродействие (малое время отклика на запрос).

2.  Простота обновления данных.

3.  Независимость данных.

4. Безопасность данных - защита данных от преднамеренного или непреднамеренного нарушения секретности, искажения или разрушения.

5.  Стандартизация построения и эксплуатации БД (фактически СУБД).

6.  Адекватность отображения данных соответствующей предметной области.

7.  Дружелюбный интерфейс пользователя.

Итак, хорошо спроектированная база данных: 

Удовлетворяет всем требованиям пользователей к содержимому базы данных. Перед проектированием базы необходимо провести обширные исследования требований пользователей к функционированию базы данных

Гарантирует непротиворечивость и целостность данных. При проектировании таблиц нужно определить их атрибуты и некоторые правила, ограничивающие возможность ввода пользователем неверных значений. Для верификации данных перед непосредственной записью их в таблицу база данных должна осуществлять вызов правил модели данных и тем самым гарантировать сохранение целостности информации. Обеспечивает естественное, легкое для восприятия структурирование информации. Качественное построение базы позволяет делать запросы к базе более “прозрачными” и легкими для понимания; следовательно, снижается вероятность внесения некорректных данных и улучшается качество сопровождения базы. Удовлетворяет требованиям пользователей к производительности базы данных. При больших объемах информации вопросы сохранения производительности начинают играть главную роль, сразу “высвечивая” все недочеты этапа проектирования.

Основные шаги проектирования Сайта (ЭУП)

В процессе работы необходимо:

· провести анализ для определения требований к сайту (ЭУП);

· создать несколько страниц сайта;

· разработать единый  пользовательский интерфейс;

· реализовать взаимодействие между страницами сайта;

· разработать и реализовать программную часть; 

· провести тестирование сайта.

При создании сайта рекомендуется использовать методологию построения веб-страниц, рассмотренную в курсе «Программное обеспечение компьютерных сетей». 
 Структура сайта
Сайт  (ЭУП) должен включать следующие основные модули:

· главную страницу сайта;

· основные страницы сайта;

 Эти страницы предназначены для добавления, удаления и редактирования. 

Требования к сайтам (ЭУП)

1. Графика должна быть выполнена в WEB совместимых цветах;

2. отображение страниц должно быть корректным при различных разрешениях экрана (минимальное разрешение 800(600) и в различных браузерах;

3. размер шрифта сайта (ЭУП) должен быть в пределах 10-12 для оформления текста. Размер шрифта для оформления заголовков, названия страниц и т.д. не оговаривается. Вид (название) шрифта не оговаривается.

4. все рисунки объемом более 2 Кб должны быть выполнены с замещающим текстом. Рисунки размером более 15 Кб должны быть выполнены с предпросмотром (предпросмотр - уменьшенное изображение рисунка, при нажатии клавишей мыши на которое открывается полное или более крупное изображение того же рисунка). Формат всех рисунков gif или jpg (jpeg).

5. с каждой страницы сайта должен быть обеспечен переход (установлена гиперссылка) на головную (начальную) страницу сайта.
6. При оценке построения сайта (ЭУП) будет учитываться:

7. использование таблиц, фреймов

8. использование css; 

9. использование JavaScript; 

10. использование PHP; 

11. использование ссылок, размещение папок и файлов, использование шрифтов.

12. возможность просмотра страницы off-line;

13. указание основных ключевых слов.

10 главных ошибок в web-дизайне
Бездумное использование новейших технологий

Прокручивающийся текст, динамическая анимация

Сложные URL

Исчезнувшие страницы (ошибка 404)

Слишком длинные страницы

Плохая навигация по сайту

Нестандартные цвета ссылок

Устаревшая информация

Чересчур долгое время загрузки

Безумное сочетание 3 и более цветов

Оценка курсового проекта

В ходе разработки выставляются следующие оценки:

Первая – при завершении разработки внешних спецификаций комплекса, на 4-ом занятии.
Вторая – при завершении проектирования модулей и тестов, на 7-м занятии.
Третья  –  в процессе разработки и отладки программы, на 10-м занятии.
Четвертая – по окончании  тестирования и отладки, на 14-м занятии.
Общая оценка выставляется при сдаче отчета с учетом работы учащегося в течение всего времени создания проекта.
Примерные темы курсового проекта
Раздел I

Вариант 1 Поликлиника

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о поликлинике: врачи-специалисты, участковые врачи, их участки, население, закрепленное за каждым участком. За каждым участковым закреплен один участок. В одном кабинете в разное время могут работать разные врачи, но каждый врач принимает в одном и том же кабинете.

Надо иметь возможность составлять и просматривать расписание врачей; просматривать список врачей по указанной специальности; вести списки больных на каждом участке; просматривать сведения о больных на указанном участке; формировать и выписывать талоны к разным врачам.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по составу участков (с указанием общего числа больных на каждом участке и числа больных по всей поликлинике); по врачам с указанием специальности, участка (для терапевтов) и номера кабинета; по выданным талонам с расчетом  числа талонов по каждому месяцу и за год.

Вариант 2 Стационар

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о пациентах больницы на текущую дату: анкетные данные, диагноз, состояние, лечащий врач, палата. За каждым врачом закреплены свои палаты, он лечит только тех, кто в них лежит. Каждая палата закреплена за одним врачом. Состояние включает общее описание (тяжелое, средней тяжести, удовлетворительное), температуру, давление. 

Надо иметь возможность просматривать список больных с указанием состояния; список больных для указанного врача и выбранной палаты; список больных с определенным диагнозом и их лечащих врачей; определять состояние, палату и лечащего врача для каждого больного; 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по палатам с указанием ФИО и состояния больных; по лечащим врачам с указанием больных и их диагнозов (рассчитать количество больных для каждого врача); по диагнозам с указанием ФИО больного и ФИО врача (рассчитать количество больных по каждому диагнозу).

Вариант 3 Сессия

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о результатах сессии: группы, ФИО студентов, предметы, по которым проводились экзамены, преподаватели, оценки, полученные на экзаменах. 

Надо иметь возможность просматривать данные об успеваемости каждого студента; о результатах по выбранному предмету и преподавателю; о результатах по  выбранной группе и предмету.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: экзаменационные ведомости по каждому предмету и каждой группе с указанием количества полученных оценок (5, 4, 3, 2, н/а); сводная ведомость успеваемости по группам; список студентов, имеющих задолженности (по группам) с указанием общего числа несданных предметов; список студентов (по группам), сдавших сессию на 4 и 5.

Вариант 4 Посещаемость

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о посещаемости за год: анкетные данные  студентов, группы, количество пропущенных часов за каждый учебный день для каждого студента (с указанием по уважительной причине или нет). 

Надо иметь возможность просматривать данные: о посещаемости каждого студента за год; о посещаемости отдельной группы за указанный месяц; о пропусках в определенный учебный день; о студентах, у которых в указанный месяц пропуски составили больше заданного числа.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты по посещаемости: за каждый  месяц по группам с указанием общего числа пропусков и отдельно по уважительной и неуважительной причине; аналогично – за год  с итогами по месяцам; список студентов, имеющих максимальное и минимальное число пропусков за указанный месяц или за год.

Вариант 5 Кинотеатры

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о кинотеатрах и их репертуаре, а также о видах транспорта и номерах маршрутов, которыми можно доехать до кинотеатра. В одном кинотеатре может идти несколько фильмов.

Надо иметь возможность выбирать кинотеатры, где идет интересующий фильм, и определять, как туда добраться; просмотреть репертуар выбранного кинотеатра и ведущие к нему маршруты, отобрать все фильмы, которые относятся к определенному жанру. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по всем кинотеатрам с указанием репертуара; по фильмам с указанием кинотеатров, где они идут, видов транспорта и номеров маршрутов (указать число кинотеатров, где идет каждый фильм), по жанрам с указанием названий фильмов и их общего числа для каждого жанра.

Вариант 6 Гостиница

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о клиентах и номерах гостиницы: паспортные данные клиента, дату прибытия и дату выписки, цель приезда, номера квитанций, отметку об оплате, номер комнаты и ее категорию. От категории зависит количество мест в комнате, виды удобств и стоимость проживания за сутки. Клиент может продлить проживание, в этом случае ему выписывается новая квитанция и его могут поселить в другом номере.

Надо иметь возможность подобрать комнату соответствующей категории для клиента, просмотреть удобства и количество мест в комнате для  выбранной категории, отобрать клиентов по определенной дате выписки, не оплативших проживание. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: квитанции с указанием ФИО, срока проживания, номера комнаты и суммой оплаты; список должников на текущую дату (с указанием общей суммы оплаты); список комнат с указанием категории и числа свободных мест; список комнат по категориям с описанием удобств, указанием общего числа мест и стоимости за сутки.

Вариант 7 Ремонт автомобилей

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об услугах по ремонту автомобилей: виды услуг и их стоимость, запчасти и их стоимость. Необходимы также сведения о клиентах (паспортные данные), об автомобилях (марка, год выпуска, пробег). Для каждого заказа указывается  номер, дата приема и дата готовности, ФИО мастера, рассчитывается общая стоимость (с учетом стоимости услуг и запчастей).

Надо иметь возможность просматривать список услуг, выполняемых мастером; запчасти для выбранной марки автомобиля; заказы для определенного клиента; просроченные заказы (дата готовности меньше текущей). 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: бланк заказа; отчет по выполненным заказам с разбивкой по месяцам и вычислением общей суммы заказов за каждый месяц и за год;  отчет по мастерам, не выполнившим заказы в срок с указанием суммы заказов для каждого мастера.

Вариант 8 Абитуриент

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об абитуриентах: анкетные данные, факультет, специальность, а также о количестве мест и проходном балле для данной специальности данного факультета. Одна специальность может быть на разных факультетах. Документы можно подавать только на одну специальность одного факультета.

Надо иметь возможность просматривать список абитуриентов по каждой специальности и по каждому факультету; результаты экзаменов для выбранной специальности  и для отдельного абитуриента.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по абитуриентам, набравшим проходной балл; по специальностям на факультетах, где недобор абитуриентов с проходным баллом; по результатам экзаменов с разбивкой по факультетам и  специальностям (указать средний балл для каждой специальности и для каждого факультета).

Вариант 9 Туристическое агентство

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о маршрутах в туристическом агентстве: номер маршрута, страны и города, виды транспорта (с указанием стоимости проезда),  размещение в гостинице (по категориям номеров, от категории зависит количество мест в номере, виды удобств). 

Надо иметь возможность просматривать маршруты, использующие определенные виды транспорта; выяснять, какие маршруты включают выбранные места; определять стоимость путевки с учетом маршрута и категории номера в гостинице.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по всем маршрутам с указанием мест посещения и видов транспорта; стоимости путевок по каждому маршруту в зависимости от категории номера; по всем странам с указанием городов   по каждому из маршрутов.

Вариант 10 Железнодорожное расписание

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о железнодорожном расписании: номера и виды поездов, пункты отправления и назначения, время отправления и время прибытия, время в пути, дни отправления (четные, нечетные, ежедневно), промежуточные остановки с указанием времени прибытия и отправления. 

АИС должна позволять просматривать данные о поездах, следующих по выбранному маршруту; данные о поездах, которые останавливаются в указанном пункте; номера поездов, которые отправляются в определенный день и следуют до выбранной станции.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: расписание движения поездов; список поездов, сгруппированных по пункту прибытия с указанием тех поездов, для которых время в пути минимально; список поездов, сгруппированных по видам  с указанием маршрута для каждого поезда и общего числа поездов по каждой группе.

Вариант 11 Квартплата

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о квартплате в ЖЭУ: адрес, номер лицевого счета, ФИО ответственного квартиросъемщика, площадь, количество проживающих, льготы, виды услуг, единицы измерения и тарифы на каждую услугу. На каждый месяц оформляется квитанция, в которой указываются перечисленные выше сведения и срок оплаты. Если квитанция оплачена, то ставится отметка об оплате.  

АИС должна позволять просматривать данные о квартиросъемщиках по определенному адресу (улица и дом); список квартиросъемщиков, имеющих льготы; список должников за указанный
 период.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: ежемесячные квитанции с указанием долга за предыдущие месяцы; список должников с разбивкой по месяцам и общей суммой долга за каждый месяц; список льготников с группировкой по льготам и с вычислением количества человек в каждой группе.

Вариант 12 Меню

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об изготовлении блюд: категория и название блюда, ингредиенты, их количество, единицы измерения, стоимость за единицу, ФИО повара, который его приготовил. Стоимость блюда рассчитывается, исходя из количества и стоимости ингредиентов. Каждый повар специализируется на определенной категории блюд, но блюда одной категории могут готовить несколько поваров. 

АИС должна позволять просматривать список блюд выбранной категории, которые приготовлены определенным поваром; список ингредиентов и их количество для выбранного блюда и стоимость блюда; список всех блюд, в состав которых входит заданный ингредиент.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: меню на текущую дату с разбивкой блюд по категориям и указанием стоимости каждого блюда; список поваров с группировкой по категориям приготавливаемых блюд (указать число поваров для каждой категории); список ингредиентов, используемых для приготовления блюд с расчетом общего количества и общей стоимости для каждого ингредиента.

Вариант 13 Доставка почты

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о доставке периодических изданий: адрес, ФИО подписчика, тип и название издания, его периодичность, номер участка и ФИО почтальона, который его обслуживает. Один почтальон может работать на нескольких участках.

АИС должна позволять просматривать данные об изданиях, выписанных по определенному адресу; список подписчиков, которых обслуживает выбранный почтальон; список изданий определенного типа с указанной периодичностью.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: отчет об изданиях, выписанных на каждом участке с указанием общего числа по участку; список подписчиков, сгруппированных по участкам и по выписанным изданиям (с указанием числа подписчиков на участке); список участков для каждого почтальона с ФИО и адресами подписчиков.

Вариант 14 Ремонт квартир

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об услугах по ремонту квартир: виды услуг и их стоимость, расходные материалы, их единицы измерения и  стоимость за единицу. Необходимы также сведения о клиентах (паспортные данные). Для каждого заказа указывается  номер, дата приема и дата готовности, ФИО мастера, рассчитывается общая стоимость (с учетом стоимости услуг и расходных материалов).

Надо иметь возможность просматривать список услуг, выполняемых мастером; расходные материалы по выбранному виду; заказы для определенного клиента; просроченные заказы (дата готовности меньше текущей). 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: бланк заказа; отчет по выполненным заказам с разбивкой по месяцам и вычислением общей суммы заказов за каждый месяц и за год;  отчет по мастерам, не выполнившим заказы в срок с указанием суммы заказов для каждого мастера.

Вариант 15 Учет заболеваемости

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о поликлинике: врачи – специалисты, участковые врачи, их участки, население, закрепленное за каждым участком. За каждым участковым закреплен один участок. Необходимо также иметь сведения о заболеваемости: номер больничного листа, кем и кому  выдан, дата открытия и дата закрытия, диагноз.

Надо иметь возможность просматривать список больничных листов, выданных определенным врачом за указанный период; список больных с выбранным диагнозом; список всех больничных листов для определенного пациента; определять для каждого пациента участкового врача и номер его кабинета.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по выданным больничным листам с разбивкой по месяцам и расчетом числа больничных за каждый месяц; по врачам с указанием номеров выданных больничных и их числа для каждого врача (определить врачей, которые выдали максимальное и минимальное число больничных); по диагнозам с указанием общего числа больничных по каждому диагнозу .

Вариант 16 Продажа авиабилетов 

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об авиабилетах: номера рейсов, типы самолетов, названия авиакомпаний, пункты назначения, время отправления и время прибытия, время в пути, дни отправления (четные, нечетные, ежедневно), стоимости билета в зависимости от класса. Должны также храниться паспортные данные пассажира, дата приобретения билета, льготы.

АИС должна позволять просматривать данные о самолетах, следующих по выбранному маршруту с указанием названия авиакомпании и стоимости билета для каждого класса; данные обо всех рейсах, которые выполняет определенная авиакомпания; номера рейсов, которые отправляются в определенный день и следуют до выбранного аэропорта.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: отчет о проданных за указанный месяц билетах с группировкой по датам и суммой за каждый месяц; список рейсов, сгруппированные по пункту назначения с указанием тех рейсов, для которых стоимость билетов минимальна; отчет обо всех проданных билетах за указанный период с группировкой по авиакомпаниям (указать авиакомпанию с максимальной и минимальной выручкой за этот период).

Вариант 17 Рекламное агентство

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о заявках на  рекламные объявления с указанием рекламодателя, типа и названия рекламного издания, единицы измерения (слово, строка, минута и т. д.), стоимости за единицу, темы рекламы и содержания, начальной и конечной даты размещения. 

Надо иметь возможность просматривать заявки по каждому рекламодателю; по выбранному типу издания и выбранной теме; по определенному изданию за указанный период.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать заявки с указанием  рекламодателя, типа и названия рекламного издания, начальной и конечной даты размещения, стоимости заявки; отчет по всем поданным заявкам с группировкой по рекламодателям (с расчетом общей стоимости заявок по группе); отчет  по всем заявкам с группировкой по типу и названию рекламного издания (с расчетом количества заявок по группе).

Вариант 18 Бытовая техника(Моя тема)
Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об имеющихся в продаже изделиях бытовой техники: категория и название, страна и фирма-изготовитель, дата изготовления, номер изделия, срок хранения (с момента изготовления), цена. 

Надо иметь возможность просматривать список имеющихся товаров по выбранной категории со сроком хранения, который не превышает заданного, с указанием производителей;  список товаров, изготовленных в определенной стране; список товаров определенной категории с ценой не выше заданной. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты об имеющихся товарах: с группировкой по категории и стране с указанием общей стоимости товара по каждой категории; с группировкой по дате изготовления и категории; по товарам, для которых истек срок хранения (вычислить их количество и стоимость).

Вариант 19 Прокат спортинвентаря

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об имеющемся в прокате спортинвентаре: категория и название, страна и фирма-изготовитель, инвентарный номер изделия, цена, стоимость проката за сутки. Надо также иметь сведения о том, кому, когда и на какой срок выдан инвентарь. При выдаче ставится отметка о том, что данный экземпляр выдан, при возврате отметка снимается.

Надо иметь возможность просматривать список имеющегося в прокате инвентаря по выбранной категории;  список инвентаря, изготовленного в определенной стране определенной фирмой; список инвентаря определенной категории со стоимостью проката  не выше заданной. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: квитанции о выданном инвентаре; список должников по каждой категории с указанием количества просроченных дней и суммой штрафа на текущую дату; список инвентаря, выданного не раньше указанной даты и еще не возвращенного.

Вариант 20 Учебное расписание
Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о классах, учителях и предметах.   Каждый учитель может вести несколько предметов и работать в разных классах. Каждый предмет могут вести несколько учителей. 

Надо иметь возможность составлять и просматривать расписание на неделю (количество уроков не больше шести, одна смена) с указанием номера кабинета.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по предметам с указанием классов, в которых они ведутся, и учителей, которые их ведут; по занятым кабинетам; по расписанию учителей.

Вариант 21 Школьный журнал
Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о классах, классных руководителях, учениках, их оценках за каждую четверть по каждому предмету.  

Надо иметь возможность просматривать список учеников для каждого класса; оценки выбранного ученика; средний балл по каждому предмету для выбранного класса. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты по составам классов с указанием ФИО классного руководителя; письма родителям с перечнем оценок по всем предметам (с указанием адреса ученика и телефона классного руководителя) и средним баллом; списки отличников и двоечников по каждому классу (указать классы с максимальным числом отличников, а также с минимальным числом двоечников).

Вариант 22 Кафедра

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о группах, предметах и преподавателях. Для каждого предмета указано количество часов в год (одно и то же для всех групп). Каждый преподаватель может вести несколько предметов и работать с несколькими группами. Каждый предмет могут вести несколько преподавателей.

Надо иметь возможность просматривать список групп и предметов для указанного преподавателя и определять его нагрузку в часах; список всех преподавателей, ведущих выбранный предмет; список всех предметов и преподавателей для выбранной группы. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты о занятости преподавателей (с указанием групп, предметов и количества часов); о нагрузке групп (с указанием предметов и количества часов); о предметах (с указанием групп, где они ведутся,  и преподавателей, которые их ведут).

Вариант 23 Учет успеваемости

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о результатах сессии: данные о студентах и оценках, полученных за экзамены, а также о преподавателях, принимавших экзамены. Один преподаватель может принимать экзамены по разным предметам и в разных группах.

Надо иметь возможность просматривать данные об успеваемости выбранного студента; об успеваемости указанной группы по определенному предмету; об оценках, поставленных определенным преподавателем.

Должны формироваться экзаменационные ведомости по каждому предмету для каждой группы (подсчитать количество 5, 4, 3, 2 и н/а); сводная ведомость успеваемости; отчет об  оценках, поставленных каждым преподавателем (с указанием среднего балла по каждому предмету для каждой группы).

Вариант 24 Записная книжка

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о знакомых: ФИО всех членов семьи и их дни рождения, адрес, место работы, специальность, телефон рабочий и домашний. 

Надо иметь возможность находить всех, у кого день рождения находится в заданном диапазоне;  всех, кто относиться к одному знаку Зодиака; всех, кто живет на определенной улице.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать списки: всех телефонов в алфавитном порядке; именинников с разбивкой по месяцам и количеством именинников в каждом месяце; всех знакомых с группировкой по специальностям.

Вариант 25 Продажа компьютеров

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об имеющихся в продаже компьютерах и комплектующих: категория и название, страна и фирма-изготовитель, номер изделия, цена, характеристика. Компьютеры могут продаваться в сборке или комплектоваться по желанию заказчика.

Надо иметь возможность просматривать список комплектующих по выбранной категории с ценой не выше заданной;  список готовых компьютеров с указанным типом процессора; список товаров определенной категории с от определенного производителя. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: заказы на комплектацию с указанием ФИО покупателя,  стоимости и срока готовности; прайс-лист; отчет о проданных товарах с разбивкой по месяцам (указать общую  сумму по каждому месяцу).

Вариант 26 Платное лечение

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о пациентах больницы: паспортные данные, диагноз, лечащий врач, дата поступления и дата выписки, стоимость одного дня лечения (зависит от диагноза). Если дата выписки не указана, то срок пребывания считается по текущую дату включительно.

Надо иметь возможность просматривать список больных с определенным диагнозом, которых лечит выбранный врач; список больных, поступивших в указанный период; список больных, у которых стоимость лечения превысила заданную сумму.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по списочному составу всех больных с указанием стоимости лечения каждого; по лечащим врачам с указанием больных, их диагнозов и срока пребывания; по диагнозам с указанием среднего срока пребывания и средней стоимости лечения..

Вариант 27 Кружковая работа
Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о кружках, руководителях, которые их ведут, и о детях, которые в них занимаются. Один руководитель может вести несколько кружков, каждый ребенок может заниматься в нескольких кружках.

Надо иметь возможность просматривать список детей, которые занимаются в выбранном кружке; список детей, которые занимаются у выбранного руководителя; список кружков, которые ведет данный руководитель. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: отчет по составам кружков с указанием руководителей и общего числа детей для каждого кружка; письма родителям с извещением об очередном родительском собрании с указанием адреса ученика и телефона руководителя кружка; отчет по руководителям с указанием кружков, которые он ведет, и числа детей, которые у него занимаются.

Вариант 28 Ателье

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о пошиве изделий: категория и название изделия,  уровень сложности, стоимость работы (зависит от категории и уровня сложности изделия), расходные материалы, их единицы измерения и  стоимость за единицу. Необходимы также сведения о клиентах (паспортные данные). Для каждого заказа указывается  номер, дата приема и дата готовности, ФИО мастера, рассчитывается общая стоимость (с учетом стоимости пошива и расходных материалов).

Надо иметь возможность просматривать список изделий по определенной категории, выполняемых данным мастером; расходные материалы по выбранному виду изделия с ценой не выше заданной; заказы для определенного клиента; просроченные заказы (дата готовности меньше текущей). 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: квитанция на заказ; отчет по выполненным заказам с разбивкой по месяцам и вычислением общей суммы заказов за каждый месяц и за год;  отчет по мастерам, не выполнившим заказы в срок с указанием названий изделий и суммы заказов для каждого мастера.

Вариант 29 Общежитие

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о проживающих в общежитии: паспортные данные, номера квитанций, отметку об оплате по каждой квитанции, номер комнаты. Для каждой комнаты установлено время дежурства.

Надо иметь возможность найти комнату со свободными местами; просмотреть список жильцов в комнате, которая в данный момент дежурит; просмотреть список должников. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: квитанции с указанием ФИО, даты, номера комнаты и суммой оплаты; отчет по оплате с указанием суммы, выплаченной каждым жильцом за год; список комнат с указанием общего числа мест  и числа свободных мест (подсчитать число проживающих в общежитии); график дежурства на год.

Вариант 30 Оплата обучения

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о студентах, группах, специальностях, стоимости обучения за месяц (зависит от специальности и курса). Оплата производится ежемесячно, выписывается квитанция, если студент уплатил, то ставится отметка об оплате. 

Надо иметь возможность просматривать списки студентов: по выбранной группе; по указанной специальности и указанному курсу; должников.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по списочному составу каждой специальности и каждого курса; по оплате обучения с разбивкой по группам и по месяцам (с указанием выплаченной суммы и суммы долга для каждого); а также квитанции на оплату (включая долг за предыдущие месяцы).

Вариант 31 Книга – почтой

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о заказах на книги: область знания, код и название книги, автор, издательство и город, цена одного экземпляра. Для заказчика указать почтовый адрес, ФИО. Стоимость заказа складывается из суммарной цены заказанных книг и стоимости пересылки, которая зависит от населенного пункта, где живет заказчик. 

Надо иметь возможность проверять, можно ли заказать указанную книгу или книги указанного автора; просматривать список книг по выбранной области знания; просматривать список заказчиков из одного населенного пункта, заказавших одну и ту же книгу.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: обо всех заказах на книги с разбивкой по областям знания и издательствам (рассчитать стоимость заказов по каждому издательству и общую стоимость всех заказанных книг); обо всех заказах на книги с разбивкой по географическим областям и населенным пунктам (рассчитать количество книг по каждому населенному пункту и в целом); о книгах, которые не заказаны (определить издательства, для которых количество таких книг максимально).

Вариант 32 Отдел кадров 

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об отделах, должностях и сотрудниках организации. Для каждого отдела указать телефон и ФИО начальника; для должности – уровень образования и специальность, для сотрудника – паспортные данные, образование и специальность, отдел, должность, оклад. Оклад зависит от отдела и должности.  В одном отделе могут быть разные должности, одна и та же должность может быть в разных отделах. Каждый сотрудник не может занимать более одной должности и числиться  более чем в одном отделе.

Надо иметь возможность просматривать список сотрудников для выбранного отдела, которые занимают указанную должность; список должностей, для которых требуется определенный уровень образования и определенная специальность; список сотрудников, имеющих указанную специальность.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по списочному составу всех отделов (с указанием количества сотрудников по каждой должности и общего числа сотрудников по отделу); по вакантным должностям с указанием оклада, требуемых образования и специальности; по оплате сотрудников с разбивкой по отделам и расчетом общей суммы для каждого отдела и в целом для организации.

Вариант 33 Адресный стол

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о жителях и организациях города. Для жителей должны быть известны ФИО, почтовый адрес, домашний телефон, дата и место рождения; для организаций - название, юридический адрес, телефон, ФИО руководителя, область деятельности.

Надо иметь возможность просматривать список адресов и телефонов всех жителей, имеющих указанные ФИО, и дату рождения в заданном диапазоне; список адресов и телефонов организаций, имеющих  выбранную область деятельности; определять адрес и телефон человека, для которого известны ФИО, дата и место рождения; определять адрес и телефон организации, для которой известно название и область деятельности; по номеру телефона определять абонента и его адрес. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по жителям города (с разбивкой по улицам, в алфавитном порядке); по названиям организаций (с разбивкой по областям деятельности, в алфавитном порядке, подсчитать число организаций по каждой области); по телефонам с указанием ФИО (названия) абонента и его адреса (с разбивкой по АТС, по возрастанию номеров). 

Вариант 34 Книжный магазин

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об имеющихся в магазине и о проданных  книгах: область знания, код и название книги, автор, издательство и город, дата поступления, количество полученных и количество проданных книг, цена одного экземпляра. Цена одной и той же книги может быть разной в зависимости от даты поступления. Цена продажи складывается и з цены поступления и надбавки ( в %), которая зависит от города, где издана книга.

Надо иметь возможность проверять, есть ли указанная  книга в достаточном количестве; просматривать список книг по выбранной области знания с ценой из заданного диапазона; просматривать списки книг, которые распроданы полностью, и книг, которые остались в одном экземпляре.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: о проданных книгах с разбивкой по областям знания и издательствам (рассчитать стоимость книг по каждому издательству и общую стоимость всех проданных книг); об имеющихся в продаже книгах с разбивкой по месяцам поступления (указать количество книг за каждый месяц и общее количество книг); о доходе, полученном от продажи книг за каждый месяц и за период, прошедший с начала года.

Вариант 35 Продажа железнодорожных билетов

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о продаже железнодорожных билетов. О поездах должно быть известно: номер и вид поезда, маршрут (пункты отправления и конечного назначения), время отправления,  промежуточные остановки с указанием времени прибытия и отправления. Для билетов указываются сведения: номер билета, паспортные данные пассажира, номер и вид поезда, номер и тип вагона, место, пункты отправления и назначения (до которого едет пассажир), время отправления и прибытия, цена билета.  Цена зависит от номера поезда, типа вагона и пунктов отправления и назначения.

АИС должна позволять просматривать данные о поездах, следующих до выбранного пункта, на которые есть свободные места; данные о цене билета для всех поездов, следующих до указанной станции, по выбранному типу вагона; номера поездов, для которых время следования  до выбранной станции минимально.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать: оформленные билеты; список проданных билетов с расчетом общей суммы; список поездов, на которые проданы все билеты.

Вариант 36 Перевозки

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о транспортном предприятии: ФИО, табельный номер и класс водителя, государственный и гаражный номер автомобиля,  его тип и марку. Должны быть данные о путевых листах: номер листа, дата выписки, водитель, автомобиль, маршрут, вид перевозимого груза, стоимость перевозки. Стоимость зависит от типа и марки автомобиля, вида груза, длины маршрута и класса водителя.

Надо иметь возможность просматривать путевые листы для выбранного водителя; путевые листы для выбранного типа автомобилей за указанный период; выяснять, какие автомобили нужного типа и водители нужного класса свободны в данный момент.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по всем путевым листам за год с разбивкой по месяцам (рассчитать стоимость перевозок за каждый месяц и за год); по всем водителям за текущий месяц с разбивкой по классам (рассчитать стоимость и количество перевозок  для каждого водителя); по всем автомобилям  за текущий месяц с разбивкой по типам (рассчитать стоимость и количество перевозок  для каждого автомобиля).

Вариант 37 Аптека

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения за год об имеющихся в аптеке и о проданных  медикаментах: категория, название, страна и фирма-изготовитель, дата изготовления, срок годности, количество полученных и количество проданных медикаментов, цена одной упаковки. Цена одного и того же медикамента может быть разной в зависимости от даты поступления. Цена продажи складывается из цены поступления и надбавки  (в %), которая зависит от месяца продажи.

Надо иметь возможность проверять, есть ли указанные  медикаменты в достаточном количестве; просматривать список медикаментов по выбранной категории с ценой не выше заданной; просматривать списки медикаментов, которые распроданы полностью, и тех, для которых осталась одна упаковка.

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: о проданных медикаментах с разбивкой по категориям и изготовителям (рассчитать стоимость медикаментов по каждому изготовителю и общую стоимость всех проданных медикаментов); о медикаментах с истекшим сроком годности с разбивкой по месяцам поступления (указать количество за каждый месяц и общее количество); о доходе, полученном от продажи медикаментов за каждый месяц и за период, прошедший с начала года.

Вариант 38 Тестирование

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о прохождении тестирования: ФИО, учебное заведение и дату рождения участников, темы, количество баллов за каждый тест. Каждая тема включает несколько тестов, каждый участник может выбрать несколько тем.

Надо иметь возможность просматривать количество баллов, набранных участником по каждой теме и в целом; список тех, кто проходил тестирование по данной теме и набрал количество баллов выше заданного; всех участников, чей возраст попадает в заданный диапазон. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: по всем, проходившим тестирование, в алфавитном порядке с группировкой по учебным заведениям (указать общее количество баллов каждого участника и средний балл учебного заведения); по темам с расчетом среднего, минимального и максимального количества баллов по каждой теме; по всем участникам в алфавитном порядке с указанием баллов по каждому тесту и в целом по теме. 

Вариант 39 Оптовый склад

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения об имеющихся на складе стройматериалах, которые продаются партиями. Для каждой партии должны быть данные: категория и название товара, страна и фирма-изготовитель, дата поступления и дата продажи, цена партии при поступлении и при продаже, количество товара. Реализуется товар также партиями, т. е. в каком объеме партия поступила, в таком же и продается.

Надо иметь возможность просматривать список имеющихся товаров от интересующего изготовителя (с указанием страны) с количеством не меньше заданного;  список товаров определенной категории, поступивших в указанный период; список товаров с указанным  названием. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: об имеющихся товарах с группировкой по категории с указанием общей стоимости товара по каждой категории; о проданных товарах с разбивкой по месяцам (рассчитать количество и стоимость проданных товаров за каждый месяц и с начала года); о полученной прибыли с разбивкой по месяцам и категориям (рассчитать прибыль за каждый месяц и с начала года).

Вариант 40 Реализация косметики

Разработать АИС, которая  должна содержать сведения о реализации косметики: категория и название товара, страна и фирма-изготовитель, дата изготовления, срок хранения (с момента изготовления), цена за единицу, паспортные данные и телефон реализатора, количество выданного ему товара, название, дата продажи, количество и цена товара, проданного за день.

Надо иметь возможность просматривать список имеющихся товаров по выбранной категории со сроком хранения, который не превышает заданного, выданного определенному реализатору; список товаров, изготовленных в определенной стране определенным производителем; список товаров, проданных за указанный период. 

Должны формироваться, просматриваться и выдаваться на печать отчеты: о проданных товарах с указанием суммы за каждый месяц и в целом за истекший период; о реализаторах с указанием количества и общей стоимости проданных каждым товаров за истекший месяц (определить тех, у кого эта сумма максимальная и минимальная); по непроданным товарам, для которых истек срок хранения (вычислить их количество и стоимость).

Раздел II

Вариант 1

Детской поликлинике требуется вести списки детей, списки освобожденных от прививок, списки сделанных прививок, формировать план прививок на каждый месяц. При этом надо иметь возможность просматривать перечень сделанных и плановых прививок по каждому ребенку; списки детей по каждой прививке (сделанной и плановой); списки детей, освобожденных от прививок, списки детей с указанием типа прививок, запланированных на указанный период. Требуется также формировать планы и отчеты по прививкам за указанный период (месяц, квартал, год).  Разработать информационную систему ПОЛИКЛИНИКА. 

Вариант 2

Городская налоговая инспекция создает базу данных юридических лиц по видам деятельности, причем юридическое лицо может иметь несколько видов деятельности. На каждый вид деятельности выдается лицензия, действительная до определенного срока. Надо иметь возможность просматривать перечень видов деятельности по каждому из юридических лиц;  списки юридических лиц по каждому виду деятельности; списки юридических лиц с просроченными сроками лицензии по каждому виду деятельности. Требуется также формировать  отчеты по всем юридическим лицам, у которых истек срок лицензии, и печатать для них извещения.  Разработать информационную систему НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ.

Вариант 3

Оптовый склад принимает партии товаров от поставщиков и отпускает его клиентам мелкими партиями. Требуется вести (количественный и стоимостной) учет поступающих и отпускаемых товаров, поставщиков и клиентов, печатать приходные и расходные накладные. Вести взаиморасчеты склада с поставщиками и клиентами. Разработать информационную систему СКЛАД. 

Вариант 4

Рекламное агентство собирает заявки от рекламодателей и публикует их в печатных изданиях (газетах, журналах). При этом требуется вести списки печатных изданий с их расценками на рекламу, списки рекламодателей, заявок. Заявка от рекламодателя может содержать публикацию в нескольких печатных изданиях на различные даты выхода. Обеспечить оперативный просмотр списка заявок (печатные издания, рекламодатель, стоимость) на любую вводимую дату. Разработать информационную систему РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО. 

Вариант 5

Агентство по трудоустройству ведет списки лиц, ищущих работу,  и списки вакансий. Вакансии поступают от организаций с указанием должности и оклада. В заявках претендентов, кроме анкетных данных, указывается желаемые должность и оклад. Каждая вакансия заполняется несколькими претендентами согласно их анкетным данным, распечатывается на бумагу и передается работодателю. Работодатель, независимо от агентства, отбирает одного из претендентов (или исключает всех), который должен занять вакансию в базе данных агентства. После этого вакансия и претендент аннулируются, т. е. они не должны в дальнейшем появляться в списках неудовлетворенных вакансий и претендентов. Разработать информационную систему АГЕНТСТВО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ. 

Вариант 6

Фирма по продаже автомобилей производит их доукомплектование по желания покупателя. При этом требуется вести учет заказов с перечнем дополнительно устанавливаемых деталей, расчет общей суммы, печать заказа и суммы продаж за определенный период времени. Разработать информационную систему АВТОБАЗА. 

Вариант 7

Фирма "ОКНА & ДВЕРИ" принимает заказы на изготовление пластиковых окон. Каждый заказ содержит, кроме данных о клиенте, размеры окна - высоту и ширину. Окно изготовляют из пластика, погонный метр которого стоит 100 руб., и стекла, квадратный метр которого стоит 50 руб. цена с течением времени может меняться. Кроме пластика и стекла, окно может комплектоваться петлями, ручками, подоконниками и т. д. Необходимо обеспечить ведение заказов от клиентов со сроком изготовления и отметкой "оплачено/не оплачено",   расчет стоимости окна (себестоимость материала, стоимость изготовления) и всего заказа. Обеспечить оперативный просмотр списка заказов (размеры окна, клиент, стоимость) на любой вводимый срок изготовления.  Вести склад материалов (расход/приход). Разработать информационную систему "ОКНА & ДВЕРИ". 

Вариант 8

Ресторан разрабатывает комплексную информационную систему для автоматизации движения учета блюд, ингредиентов, напитков, денег, заказов и пр. Одним из фрагментов информационной системы является подсистема составления блюд из ингредиентов. Например, для приготовления омлета требуется одно яйцо, 20 г сливочного масла, 50 г лука и 10 г соли. Фрагмент ИС должен позволять "набирать" блюда из ингредиентов с вычислением себестоимости, набирать заказы из блюд, печатать меню, заказы и блюда и т. д. Количество ингредиентов измеряется в разных единицах измерения (штуки, граммы и пр.). Вести склад ингредиентов (приход и расход). Разработать информационную  систему МЕНЮ.

Вариант 9

В учебном заведении необходимо составлять расписание. Каждый преподаватель может вести несколько предметов в одной или в разных группах, один и тот же предмет могут вести разные преподаватели. В день у одной группы может быть от 1 до 4 пар, у преподавателя - также. Надо иметь возможность составлять расписание с учетом выходных и праздничных дней. Требуется иметь возможность просматривать занятость преподавателей и аудиторий, обеспечить возможность поиска преподавателя, группы или свободной аудитории по дате и номеру пары. Разработать информационную  систему РАСПИСАНИЕ. 

Вариант 10

Классному руководителю требуется иметь сведения об учащихся, вести ведомость посещаемости за каждый месяц и за семестр, ведомость успеваемости за каждый месяц и за семестр. Должна быть возможность просматривать списки учащихся, у которых прогулов больше заданного, списки неуспевающих и тех, у кого нет троек, а также сведений по отдельным учащимся. Предусмотреть возможность печати ведомостей и писем родителям с извещением о пропусках и неаттестациях. Разработать информационную  систему КЛАССНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ.

Вариант 11

В библиотеке требуется вести учет получения и списания книг, учет выдачи книг. Для этого необходимы сведения о книгах и об абонентах. Должна быть возможность просмотра выданных книг на заданную дату, списка должников, поиска книг по автору и/или названию, сведений о книгах, взятых абонентом. На руки может быть выдано не более пяти книг. Разработать информационную  систему БИБЛИОТЕКА. 

Вариант 12

Кафедре требуется вести списки преподавателей, групп, читаемых предметов. Каждый преподаватель может читать несколько предметов в разных группах или в одной. Один предмет в разных группах могут читать разные преподаватели. Требуется хранить и распечатывать анкетные данные о преподавателях. Надо иметь возможность просматривать списки преподавателей по каждому предмету, по каждой группе, перечень предметов и групп для каждого преподавателя, список предметов и преподавателей для каждой группы. Требуется также формировать  отчет за указанный период (семестр, год) по занятости преподавателей. Разработать информационную  систему кафедра.

Вариант 13

Требуется создать систему тестирования по предмету. Система должна работать в двух режимах: формирования тестов и записи результатов тестирования. Система должна, позволять просматривать списки протестированных с результатами, результаты для отдельного человека, печатать отчет по результатам тестирования. Разработать информационную  систему тестирование.

Вариант 14

Преподавателю  требуется иметь сведения о нагрузке, формировать ведомость успеваемости за каждый месяц и за семестр по предметам, которые он ведет в разных группах. Должна быть возможность просматривать списки групп с оценками по каждому предмету, списки неуспевающих и неаттестованных и тех, у кого нет троек. Предусмотреть возможность печати зачетных ведомостей. Требуется также формировать  отчет за семестр по установленной форме. Разработать информационную  систему преподаватель. 

Вариант 15

В предметной комиссии   требуется иметь сведения о нагрузке преподавателей (предметы, группы, количество часов). Нужно иметь возможность просматривать  список предметов и групп, которые ведет преподаватель, количество часов для каждого преподавателя по выбранному предмету, список преподавателей, ведущих выбранный предмет. Требуется также формировать  сводный отчет за семестр о работе преподавателей по установленной форме. Разработать информационную  систему предметная комиссия. 

Вариант 16

Для работы завотделением требуется создать информационную систему, которая позволит хранить и просматривать анкетные данные учащихся. Данные должны храниться для всех групп отделения. Система должна хранить данные об успеваемости учащихся за семестр. Должна быть возможность просматривать списки неуспевающих, неаттестованных и тех, у кого нет троек, а также сведений по отдельным учащимся. Разработать информационную  систему отделение. 

Вариант 17

Требуется создать систему проведения экзамена по предмету.. Система должна обеспечивать ведение списков экзаменов, учащихся, выставление оценок. Требуется иметь возможность просматривать списки сдавших экзамен с результатами, результаты для отдельного человека, печатать экзаменационную ведомость. Разработать информационную  систему экзамен. 

Вариант 18

Каждое юридическое лицо осуществляет безналичные платежи различным организациям. При этом составляется и печатается в четырех экземплярах платежное поручение, где указывается номер платежки, дата, сумма, назначение платежа, реквизиты платящей и получающей сторон. Реквизиты включают: название организации, название банка и город, номер счета в банке, БИК (банковский идентификационный код), корреспондирующий счет, ИНН. Обычно требуется хранить списки всех получателей и все прошлые платежки. Поля номера платежки, даты, суммы, получателя, назначение платежа и НДС заполняются вручную. Поле получателя выбирается из списка, после чего автоматически заполняются все его реквизиты. Поле НДС должно вычисляться автоматически при вводе суммы. Разработать информационную систему ПЛАТЕЖКИ, которая обеспечит подготовку, печать и хранение платежных поручений.

Раздел III
1. Web-сайт компьютерного центра.

2. Web-сайт культурно-оздоровительного комплекса.

3. Web-сайт торгового комплекса.

4. Web-сайт спортивного комплекса.

5. Web-сайт туристической фирмы.

6. Web-сайт агентства недвижимости.

7. Web-сайт детского сада.

8. Web-сайт школы.

9. Web-сайт библиотеки.

10. Web-сайт музея.

11. Web-сайт кинотеатра.

12. Web-сайт дискотеки.

13. Web-сайт диско-клуба.

14. Web-сайт фирмы по производству мебели.

15. Web-сайт салона красоты.

16. Web-сайт парка культуры и отдыха.

17. Web-сайт автомобильного салона.

18. Web-сайт коммерческой фирмы.

19. Web-сайт салона новобрачных.

20. Web-сайт факультета информатики
21. Электронное учебное пособие по дисциплине «Экономика организации»

22. Электронной учебное пособие по дисциплине «Математические методы»

23. Электронное учебное пособие по дисциплине «Основы информационной безопасности»

24. Электронное учебное пособие по дисциплине «Безопасность жизнедеятельности».
25. Электронное учебное пособие по дисциплине «Технология разработки и защиты баз данных».
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