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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа учебной дисциплины «Организационное обеспечение деятельности учреждений социальной защиты населения и органов Пенсионного фонда РФ» предназначена для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников образовательного учреждения среднего профессионального образования

Основная цель дисциплины - получение будущими специалистами знаний правовых норм, регулирующих правоотношения в области  социального обеспечения.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

- иметь системное представление о действующем в Российской Федерации законодательстве в изучаемой области;

- уметь применять полученные знания в своей будущей практической деятельности;

- научиться толковать и применять законы и другие нормативные акты.

В процессе изучения дисциплины «Организационное обеспечение деятельности учреждений социальной защиты населения и органов Пенсионного фонда РФ» предусмотрено проведение контрольной работы. 

При изучении данной дисциплины необходимо постоянно обращать внимание на ее прикладной характер, показывать, где и когда изучаемые теоретические положения и практические навыки могут быть использованы в практической деятельности.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Учебным планом предусмотрено выполнение контрольной работы по дисциплине «Организационное обеспечение деятельности учреждений социальной защиты населения и органов Пенсионного фонда РФ» студентами заочного отделения специальности «Право и организация социального обеспечения».

Контрольная работа проводится с целью текущего контроля самостоятельной работы студентов заочной формы обучения и для координации работы над учебным материалом.    

Написание контрольной работы способствует: 

-приобретению, систематизации и расширению знаний по выбранной теме; 

-формированию умений и навыков работы с источниками и литературой; 

-развитию умения правильно формулировать и раскрывать теоретические положения, аргументировать самостоятельные выводы и предложения; 

-развитию умения структурировать знания; 

-развитию творческих, коммуникативных компетенций, креативных способностей. 
Контрольная работа по учебной дисциплине «Организационное обеспечение деятельности учреждений социальной защиты населения и органов Пенсионного фонда РФ» состоит из трех вопросов, один из которых является теоретическим, а два вопроса носят творческий, практический характер. 

Вариант контрольной работы определяется по первой букве своей фамилии.

При выполнении контрольной работы сначала целесообразно ознакомиться с соответствующими разделами учебников, понять содержание вопросов. Затем необходимо подобрать и проанализировать источники и литературу по данным вопросам. 

В контрольной работе должно быть показано понимание сущности освещаемого вопроса. Изложение материала должно быть ясным, четким, понятным. 

Ответ на каждый вопрос контрольной работы необходимо начинать с нового листа, при этом обязательно указать формулировку каждого задания. 

Объем ответа на теоретический вопрос контрольной работы не должен превышать 3-4 листов. 
Приступая к решению задач, ознакомьтесь с учебной программой, изучите рекомендуемую литературу и нормативно-правовые акты, проанализируете конкретные нормы права, с учетом последних изменений  жилищного, гражданского и иного законодательства.

Контрольная работа  выполняется на компьютере либо пишется от руки грамотно и разборчиво на основании нормативно-правовых актов, с конкретными ссылками на нормы права. 

Приложение к контрольной работе не требуется.

При выполнении контрольной работы необходимо указывать условие задачи и её решение на основании конкретных статей нормативно-правовых актов.

Решение задачи должно оканчиваться грамотным и аргументированным выводом.

Контрольная работа должна оканчиваться списком литературы, в который должны быть включены только те источники, которые использовались при написании контрольной работы. В списке литературы обязательно указывается полное название источника, место и год издания; в нормативных правовых актах – дата их принятия, изменения и официальный источник опубликования данного нормативно-правового акта.

Контрольная работа должна быть сдана в учебную часть не позднее, чем за две недели до начала сессии. 

Контрольная работа не засчитывается, если: 

-содержание не соответствует теме; 

-не раскрыты необходимые вопросы; 

-работа переписана из одного источника; 

-работа выполнена не самостоятельно (текст скачан из Интернета); 

-не соблюдены требования. 

В случае незачета контрольной работы студент должен провести работу над ошибками, устранить указанные преподавателем замечания и сдать контрольную работу на повторную проверку. 

                                  Вариант  1                        

Фамилия студента должна начинаться на буквы   «А» - «И»

Задание 1.

Справочно-кодификационная работа. Формы систематизации: виды, значение, характеристика.
Задание 2. 
 Временно не работающая мать – одиночка обратилась за назначением единовременного пособия по случаю рождения ребенка в органы социальной защиты населения.
Какие документы ей необходимо представить для его назначения? 
Задание 3. 

Составьте должностную инструкцию специалиста территориального органа Пенсионного Фонда РФ.
Вариант 2

  Фамилия студента должна начинаться на буквы   «К» - «Р»

Задание 1. 

Взаимодействие органов пенсионного фонда РФ с органами Федеральной налоговой службы, Федерального казначейства, социальной защиты населения, записи актов гражданского состояния
Задание 2. 

От гражданина Крылова М. поступила жалоба на имя начальника управления социальной защиты населения. Жалоба касалась неправомерного отказа в предоставлении льгот как лицу, пострадавшему от радиации.
Каков порядок и сроки рассмотрения жалобы?
Задание 3

Перечислите документы пенсионного дела получателя пенсии по инвалидности.
Вариант 3

Фамилия студента должна начинаться на буквы   «С» - «Я»

Задание 1.

Прием, регистрация и порядок рассмотрения письменных обращений граждан.
 Задание 2.
    Пятилетний ребенок получил тяжелую травму,  и ему была установлена категория «ребенок-инвалид». Мать ребенка уволилась с работы для ухода за сыном и обратилась в органы социальной защиты для назначения соответствующих выплат.
На какие выплаты женщина имеет право? 
Задание 3.
Оформление решения об отказе в назначении пенсии.
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