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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа учебной дисциплины «Основы экологического права» предназначена для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников образовательного учреждения среднего профессионального образования

Основная цель дисциплины - получение будущими специалистами знаний правовых норм, регулирующих экологические правоотношения.

В результате изучения дисциплины студент должен: 

- иметь системное представление о действующем в Российской Федерации экологическом законодательстве;

- уметь применять полученные знания в своей будущей практической деятельности;

- научиться толковать и применять законы и другие нормативные акты о земле и других природных ресурсах.

В процессе изучения дисциплины «Основы экологического права» предусмотрено проведение контрольной работы. 

При изучении данной дисциплины необходимо постоянно обращать внимание на ее прикладной характер, показывать, где и когда изучаемые теоретические положения и практические навыки могут быть использованы в

практической деятельности.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Учебным планом предусмотрено выполнение контрольной работы по

дисциплине «Основы экологического права» студентами заочного отделения специальности «Право и организация соц. обеспечения».

Контрольная работа проводится с целью текущего контроля самостоятельной работы студентов заочной формы обучения и для координации работы над учебным материалом.    

Написание контрольной работы способствует: 

-приобретению, систематизации и расширению знаний по выбранной теме; 

-формированию умений и навыков работы с источниками и литературой; 

-развитию умения правильно формулировать и раскрывать теоретические положения, аргументировать самостоятельные выводы и предложения; 

-развитию умения структурировать знания; 

-развитию творческих, коммуникативных компетенций, креативных способностей. 

Контрольная работа по учебной дисциплине «Основы экологического права» состоит из трех вопросов, один из которых является теоретическим, а два вопроса носят творческий, практический характер. 

Вариант контрольной работы определяется по первой букве своей фамилии.

При выполнении контрольной работы сначала целесообразно ознакомиться с соответствующими разделами учебников, понять содержание вопросов. Затем необходимо подобрать и проанализировать источники и литературу по данным вопросам. 

В контрольной работе должно быть показано понимание сущности освещаемого вопроса. Изложение материала должно быть ясным, четким, 
понятным. 

Ответ на каждый вопрос контрольной работы необходимо начинать с нового листа, при этом обязательно указать формулировку каждого задания. 

Объем ответа на теоретический вопрос контрольной работы не должен превышать 3-4 листов. 
Приступая к решению задач, ознакомьтесь с учебной программой, изучите рекомендуемую литературу и нормативно-правовые акты, проанализируете конкретные нормы права, с учетом последних изменений  экологического, земельного, гражданского и иного законодательства.

Контрольная работа  выполняется на компьютере либо пишется от руки грамотно и разборчиво на основании нормативно-правовых актов, с конкретными ссылками на нормы права. 

Приложение к контрольной работе не требуется.

При выполнении контрольной работы необходимо указывать условие задачи и её решение на основании конкретных статей нормативно-правовых актов.

Решение задачи должно оканчиваться грамотным и аргументированным выводом.

Контрольная работа должна оканчиваться списком литературы, в который должны быть включены только те источники, которые использовались при написании контрольной работы. В списке литературы обязательно указывается полное название источника, место и год издания; в нормативных правовых актах – дата их принятия, изменения и официальный источник опубликования данного нормативно-правового акта.
Контрольная работа должна быть сдана в учебную часть не позднее, чем за две недели до начала сессии. 

Контрольная работа не засчитывается, если: 

-содержание не соответствует теме; 

-не раскрыты необходимые вопросы; 

-работа переписана из одного источника, либо ее содержание представляет собой соединение фрагментов из нескольких источников; 

-работа выполнена не самостоятельно (текст скачан из Интернета); 

-не соблюдены требования. 

В случае незачета контрольной работы студент должен провести работу над ошибками, устранить указанные преподавателем замечания и сдать контрольную работу на повторную проверку. 

                                  Вариант  1                        
Фамилия студента должна начинаться на буквы   «А» - «И»
Задание 1. 

Экологическое нормирование: понятие, значение и классификация экологических нормативов.

Задача 2. 

По окончании разработки месторождения глины фарфоровая фабрика стала использовать карьер для захоронения отходов производства и сброса сточных вод.

Оцените ситуацию и разъясните порядок ликвидации предприятий по разработке месторождений полезных ископаемых.

Задача 3.

Иванов, Петров и Сидоров поехали в сентябре за клюквой и кедровыми шишками. Заночевав на опушке леса, они развели костер, срубив несколько небольших деревьев. На следующее утро Петров, которому поручили затушить тлеющие угли, недобросовестно к этому отнесся, в результате чего возник пожар, уничтоживший 50 га кедра.

Нормы какого законодательства были нарушены? 

Решите вопрос об ответственности.

Вариант 2
  Фамилия студента должна начинаться на буквы   «К» - «Р»

Задание 1. 

Юридическая ответственность за экологические правонарушения (понятие и виды юридической ответственности).
Задача 2
На землях, являющихся собственностью сельскохозяйственного кооператива «Исеть», были обнаружены запасы песка и гравия. Кооператив организовал их добычу для внутрихозяйственных нужд. Часть этой продукции продавалась Каменскому ДРСУ, которое занималось ремонтом дорог на территории Каменского района. Районная администрация наложила штраф на добычу песка и гравия, указав, что в данном случае необходимо получить лицензию, удостоверяющую горный отвод.

Разрешите ситуацию и укажите порядок пользованию недрами собственниками земельных участков.

Задача 3

Городская дума муниципального образования приняла решение ограничить эксплуатацию автотранспортных средств, а также специально регулировать транспортные потоки в черте города. Это решение мотивировалось повышением уровня загрязнения атмосферного воздуха в городе.

Правомерно ли такое решение гордумы? Какие правовые меры охраны атмосферного воздуха существуют в Российской Федерации?

Вариант 3
Фамилия студента должна начинаться на буквы   «С» - «Я»

Задание 1.

Экологическое законодательство: понятие и особенности. Система источников экологического права.
Задача 2.

Группа граждан г. Екатеринбурга начала сбор средств на проведение общественной экологической экспертизы в связи со строительством четвёртого блока Белоярской АЭС после положительного заключения государственной экологической экспертизы.

Дайте правовую оценку ситуации и поясните порядок проведения общественной экологической экспертизы.

Задача 3

ООО «Заря» разрабатывало открытым способом месторождение глины на территории земельного участка, находящегося в частной собственности этого юр. лица. После отработки месторождения данный земельный участок был продан ЗАО «Вымпел». Углубления в земле были затоплены, в связи с чем образовался водный объект, который ЗАО «Вымпел» стало использовать для бытовых нужд организации.

Между этими юридическими лицами возник спор: кто является собственником данного водного объекта? 

Проанализируйте ситуацию и решите данный спор.
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