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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Программа междисциплинарного курса «Право социального обеспечения» предназначена для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников образовательного учреждения среднего профессионального образования

В результате изучения дисциплины студент должен иметь практический опыт: 
· анализа действующего законодательства в области пенсионного обеспечения и социальной защиты;

· приема граждан по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты;

· определения права, размера и сроков назначения страховых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала;

· формирования пенсионных и личных дел получателей пенсий и пособий, других социальных выплат и их хранения;

· пользования компьютерными программами назначения пенсий и пособий, социальных выплат, учета и рассмотрения пенсионных обращений граждан;

· определения права на перерасчет, перевод с одного вида пенсий на другой, индексацию и корректировку страховых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, на индексацию пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

· определения права на предоставление услуг и мер социальной поддержки отдельным категориям граждан;

· информирования граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты населения; 

Уметь: 
· анализировать действующее законодательство в области пенсионного обеспечения, назначения пособий, компенсаций, предоставления услуг и мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, нуждающимся в социальной защите с использованием информационных справочно-правовых систем;

· принимать документы, необходимые для установления пенсий, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат, необходимых для установления пенсий, пособий и других социальных выплат; 

· определять перечень документов, необходимых для установления пенсий, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

· разъяснять порядок получения недостающих документов и сроки их предоставления;

· определять право, размер и сроки назначения страховых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат и материнского (семейного) капитала с использованием информационных справочно-правовых систем;

· формировать пенсионные дела; дела получателей пособий, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

· составлять проекты ответов на письменные обращения граждан с использованием информационных справочно-правовых систем, вести учет обращений;

· пользоваться компьютерными программами назначения и выплаты пенсий, пособий и других социальных выплат;

· консультировать граждан и представителей юридических лиц по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты, используя информационные справочно-правовые системы;

· запрашивать информацию о содержании индивидуальных лицевых счетов застрахованных лиц и анализировать полученные сведения о стаже работы, заработной плате и страховых взносах;

· составлять проекты решений об отказе в назначении пенсий, пособий, компенсаций, материнского (семейного) капитала, ежемесячной денежной выплаты, в предоставлении услуг и других социальных выплат, используя информационные справочно-правовые системы;

· осуществлять оценку пенсионных прав застрахованных лиц, в том числе с учетом специального трудового стажа;

· использовать периодические и специальные издания, справочную литературу в профессиональной деятельности;

· информировать граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты населения;
· оказывать консультационную помощь гражданам по вопросам медико-социальной экспертизы.
Знать:

· содержание нормативных правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней, регулирующих вопросы установления пенсий, пособий и других социальных выплат, предоставления услуг;

· понятия и виды страховых пенсий, пенсий по государственному пенсионному обеспечению, пособий, ежемесячных денежных выплат (ЕДВ), дополнительного материального обеспечения, других социальных выплат, условия их назначения, размеры и сроки; 

· правовое регулирование в области медико-социальной экспертизы;

· основные понятия и категории медико-социальной экспертизы;

· основные функции учреждений государственной службы медико-социальной экспертизы;

· юридическое значение экспертных заключений медико-социальной экспертизы;

· структуру страховых и государственных пенсий;

· понятие и виды социального обслуживания и помощи, нуждающимся гражданам;

· государственные стандарты социального обслуживания;

· порядок предоставления социальных услуг и других социальных выплат;

· порядок формирования пенсионных и личных дел получателей пенсий, пособий, ежемесячных денежных выплат, материнского (семейного) капитала и других социальных выплат;

· компьютерные программы по назначению пенсий, пособий, рассмотрению устных и письменных обращений граждан;

· способы информирования граждан и должностных лиц об изменениях в области пенсионного обеспечения и социальной защиты;

В процессе изучения дисциплины «Право социального обеспечения» предусмотрено проведение контрольной работы. 

При изучении данной дисциплины необходимо постоянно обращать внимание на ее прикладной характер, показывать, где и когда изучаемые теоретические положения и практические навыки могут быть использованы в практической деятельности.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Учебным планом предусмотрено выполнение контрольной работы по междисциплинарному курсу «Право социального обеспечения» студентами заочного отделения специальности «Право и организация социального обеспечения».

Контрольная работа проводится с целью текущего контроля самостоятельной работы студентов заочной формы обучения и для координации работы над учебным материалом.    

Написание контрольной работы способствует: 

-приобретению, систематизации и расширению знаний по выбранной теме; 

-формированию умений и навыков работы с источниками и литературой; 

-развитию умения правильно формулировать и раскрывать теоретические положения, аргументировать самостоятельные выводы и предложения; 

-развитию умения структурировать знания; 

Контрольная работа по учебной дисциплине «Право социального обеспечения» состоит из трех вопросов, два из которых являются теоретическим, а  в третьем вопросе необходимо решить задачу. 

При выполнении контрольной работы сначала целесообразно ознакомиться с соответствующими разделами учебников, понять содержание вопросов. Затем необходимо подобрать и проанализировать источники и литературу по данным вопросам. 

В контрольной работе должно быть показано понимание сущности освещаемого вопроса. Изложение материала должно быть ясным, четким, понятным. 

Ответ на каждый вопрос контрольной работы необходимо начинать с нового листа, при этом обязательно указать формулировку каждого задания. 

Объем ответа на теоретический вопрос контрольной работы не должен превышать 3-4 листов. 
Приступая к решению задач, ознакомьтесь с учебной программой, изучите рекомендуемую литературу и нормативно-правовые акты, проанализируете конкретные нормы права, с учетом последних изменений   законодательства.

Контрольная работа  выполняется на компьютере либо пишется от руки грамотно и разборчиво на основании нормативно-правовых актов, с конкретными ссылками на нормы права. 

Приложение к контрольной работе не требуется.

При выполнении контрольной работы необходимо указывать условие задачи и её решение на основании конкретных статей нормативно-правовых актов.

Решение задачи должно оканчиваться грамотным и аргументированным выводом.

Контрольная работа должна оканчиваться списком литературы, в который должны быть включены только те источники, которые использовались при написании контрольной работы. В списке литературы обязательно указывается полное название источника, место и год издания; в нормативных правовых актах – дата их принятия, изменения и официальный источник опубликования данного нормативно-правового акта



        Вариант 1

Задание 1.

Понятие и система права социального обеспечения. 

Задание 2.

Социальное обслуживание.


Задача.

Васильева работает по трудовому договору в АО «Заря». 3 сентября 2014 г. она заболела. Подле​жит ли Васильева обязательному социальному стра​хованию? На какой вид социального обеспечения она имеет право? К какой организационно-право​вой форме относится этот вид социального обеспе​чения?

Вариант 2

Задание 1.

Предмет, метод и функции права социального обеспечения. 

Задание 2.

Социальная помощь.

Задача.

Грачев является вынужденным переселенцем из Чечни. Его семья состоит из жены, 5-летней до​чери и матери-пенсионерки. Кто из членов семьи имеет право на социальное обеспечение, и на ка​кие виды?

Вариант 3

Задание 1.

Принципы права социального обеспечения.

Задание 2.

Основные принципы охраны здоровья граждан и права граждан в области охраны здоровья. 

Задача.

Петров служил в органах МВД. Во время ис​полнения служебных обязанностей он получил трав​му, в результате которой стал инвалидом II груп​пы. Имеет ли Петров право на пенсию по инвалид​ности? Из каких источников она будет выплачиваться?

    Вариант 4

Задание 1.

Понятие и система права социального обеспечения, значение  в системе права. 
Задание 2.

Обязательное медицинское страхование: понятие и источники.
Задача.

Миша Огнев (7 лет) является инвалидом с детства. На какие виды социального обеспечения он имеет право? К какой организационно-правовой форме относится этот вид обеспечения?
        Вариант 5

Задание 1.

Источники права социального обеспечения.

Задание 2.

Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний: понятие, система и источники.
Задача.

Свиридова 13 лет проработала на кондитерской фабрике и 11 июня 2014 г. была уволена по сокра​щению штатов. Она обратилась в службу занятости в целях трудоустройства. Имеет ли Свиридова пра​во на пособие по безработице? К какой организаци​онно-правовой форме относится это пособие? Из каких источников финансируется его выплата?
Вариант 6

Задание 1.

Понятие и значение страхового стажа. Отличие страхового стажа от трудового. Какие периоды включаются в страховой стаж.
Задание 2.

Страховые пенсии в РФ: понятие и виды. Лица, имеющие право на страховую пенсию. 

Задача.

Смирнов является лицом без гражданства. При каких условиях он может приобрести право на пен​сию по старости в России?

                                            Вариант 7

Задание 1.

Социальная помощь и социальное обслуживание.
Задание 2.

Меры социальной поддержки ветеранам и участникам Великой Отечественной войны. 

Задача.

В 2014 г. клинико-экспертная комиссия установила Треплеву причинную связь заболевания с ликвидацией аварии на Чернобыльской АЭС. Какой документ ему должны выдать? В какой орган ему следует обратиться? На какие виды социальной помощи он имеет право?
Вариант 8
Задание 1.

Обязательное социальное страхование в РФ. 

Задание 2.

Льготы как вид социального обеспечения.

Задача.

Рожин 15 лет являлся инвалидом III группы в связи с профессиональным заболеванием. В 2014 г. ему установлена инвалидность II группы. Входит ли период инвалидности в связи с профзаболеванием в общий трудовой стаж и страховой стаж? Какая причина инвалидности должна быть указана при пересмотре группы инвалиднос​ти? Будет ли изменен размер пенсии?
Вариант 9

Задание 1.

Социальное обеспечение в РФ.

Задание 2.

Пособия как вид социального обеспечения. 

Задача.

Гражданин Дементьев никогда не работал. В марте 2000 г. ему исполнилось 59 лет, а спустя шесть месяцев Дементьев был признан инвалидом II группы вследствие общего заболевания. Так как до шестидесятилетнего юбилея Дементьеву оставалось всего полгода, инвалидность была установлена без срока переосвидетельствования.
Начальник отдела назначения и выплаты пенсий отделения Пенсионного фонда РФ Савощенко поручила сотруднику отдела Крюкову составить исковое заявление в суд, так как считала неправомерными действия органов БМСЭ. Подготовьте исковое заявление.
Вариант 10

Задание 1.

Страховой стаж и выслуга лет. 

Задание 2.

Общая характеристика инвалидности.

Задача.

 В январе 2014 г. 5-летний сын Карпенко полу​чил тяжелую травму, а в августе 2014 г. ему была установлена категория "ребенок-инвалид". Карпен​ко уволилась с работы для ухода за сыном. На какие меры социального обеспечения имеет право ребенок и мама? 
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